"多代屋"增进代际交流

帕滕森是德国汉诺威南部的一个小 镇,人口仅1.3万。早晨,镇上的一栋别 墅中,几位退休老人正围坐在客厅的桌 边打牌,楼下的托儿所则不时传来孩子 们阵阵的欢笑声。

这是德国"多代屋"的一个典型场 景。这里既是幼儿园,也是社区老年人 活动中心,有时还充当年轻人的"教育中 心"和"咨询处"。在这里,老年人义务为 托儿所的孩子们读书,给予来访的年轻 人中肯的生活建议;小朋友耐心陪伴老 人,青年学生则利用业余时间教老人使 用电脑、手机等电子产品。玛丽亚从64 岁起和丈夫罗瑟开始频繁造访这个"多 代屋"。当时,他们刚痛失爱女。这对夫 妇表示:"相较于心理咨询,我们更愿意 来这里和年轻人待在一起。'

数据显示,2020年,德国65岁及以上 的老年人数量占全国总人口的21.8%,且 一人户比例不断上升,每3个老人中就有 一人独居。在85岁以上的人口中,一人 户比例甚至高达58%。德国的传统养老 模式主要有家人照顾、居家护理、入住专 业退休社区或老人院等形式。据调查, 大部分德国民众希望尽可能居家养老。 独居人口的不断增加给居家养老模式带 来新的挑战。

为此,德国政府和社会不断探索,出 现了老人和年轻学生共居的"家政换房 租"、多位老人合租的"互助公寓"等诸多 创新方式。其中,"多代屋"计划已成为 德国应对老龄化战略的一个关键部分。 该计划由德国联邦家庭、老人、妇女和青 年事务部于2006年推出,2012年更新二 代计划。目前,全德约有534个"多代

韩国───

屋",覆盖所有市镇。大约2万名各年龄 段的志愿者参与到这一计划中,成为"多 代屋"的中坚力量。

"多代屋"大多设在联排别墅等建筑 中,一般包括老人活动中心、托儿所、小 餐厅或咖啡厅等,还提供购物、清洁、餐 饮、护理等服务。在为老人丰富居家生 活、加强社会融入的同时,该计划还旨在 促进代际交流,将不同年龄段和不同族 群的人聚在同一屋檐下,强化社会团结 互助的氛围。据调查,大约3/4的"多代 屋"实现了增进老年人与年轻人代际交

每个"多代屋"都由一个独立运营方运 营。2017年到2020年,各"多代屋"都能获 得4万欧元的运营资金,其中3万来自联邦 政府,其余来自当地政府。根据二代计 划,德国政府还将慈善组织、基金会和地 方企业纳入,为各地"多代屋"提供运营资 金。德国联邦家庭及公民社会事务署每 年会对运营方工作进行监督,通过采访或 随机访问,对其活动情况、客户满意度以 及对当地社会的影响等进行综合评估。

德国政府还鼓励不同地区的"多代 屋"根据当地特色和老年人需求,组织有 针对性的服务和活动。一些"多代屋"引 入阅读、写作和数学等主题工作坊,为来 访的人们开展相关技能培训。2020年, 参与这一项目的"多代屋"为人们提供了 超过900个学习培训机会,成为当地居 民的学习场所。新冠肺炎疫情防控期 间,一些"多代屋"还为老年人等提供电 话学习、户外散步学习、网络虚拟展览、

探 索

玉

老

服



本报记者 任 彦

"好的,我会准时到。"阿尔伯 特·范登伯格放下电话,告诉记者 一会儿要去图书馆做志愿工作。 这让记者有些惊讶,因为范登伯 格今年已75岁,5年前因遭遇车 祸,大脑受到损伤,才搬到这个生 命公寓生活。

"在这里,我算年龄小的,邻居 们大都在80岁以上。"看到记者吃惊 的表情,他解释说,只要能自理,大家都 尽量自己解决问题,还会承担一些志愿者 工作。采访过程中, 范登伯格接了好几个 电话,都是生命公寓的一些部门找他帮 忙的。

范登伯格居住的阿克罗波利斯生命 公寓位于荷兰鹿特丹,建于1978年,是荷 兰第一家生命公寓。公寓一共有600多套 房间,分为一居室和两居室两种,专供老 人居住。与传统养老机构不同,生命公寓 是开放式经营的,无论是否住在公寓,都 可以自由出入。公寓位于一片成熟社区 内,紧邻住宅区,外出购物、散步都很方 便。公寓外设有花园、开心农场和一些室 外活动场所,老人可以外出赏花,与小动 物亲密接触。一楼大厅看上去就像一条 迷你商业街,有餐厅、酒吧、超市、理发店、 洗衣点、棋牌室等,为居住老人和来访客 人提供服务。

范登伯格的房间是一居室,面积不大, 但功能齐全。房间收拾得干干净净,窗台 上摆满了盆栽,绿意盎然,生机蓬勃。"租金 不是很贵,我的养老金基本可以覆盖。荷 兰适合中低收入民众的养老机构供不应求, 我排队等了一年多才租到这里的房间。"范 登伯格说,"在这里,除了厨师和医疗急救 人员外,其他工作人员都不穿工作服。看 不到穿白大褂的,也不知道谁是工作人员、 谁是家属、谁是住户,就像在一个普通的社 区,这种氛围让我们感到轻松愉悦。"

荷兰养老专家汉斯,贝克教授是生命 公寓的首倡者,他对记者说,传统养老机 构把服务重心放在治病上,目标是让老人 延年益寿。不过,很多疾病是随着年龄的 增长自然出现的,如同机器的自然磨损。

"由于很多老年病是生理机能衰退引

机能衰退作为重中之重。"贝克进一步解 释,"饭来张口、衣来伸手"的过度护理只 会加速机能衰退,生命公寓把"用进废退" 的科学理念运用到公寓管理中,摸索出一 套行之有效的方法。

据介绍,生命公寓按照生活自理能力 把老人分为完全不能自理类、半自理类和 自理类三大类,不同类别安排不同的工作 人员。完全不能自理类老人主要是失智、 失能老人,由专业医护人员照顾;半自理 类老人有简单的生活自理能力,由公寓的 日常管理服务人员照料,并辅助一些医疗 人员;自理类老人不仅自己打理日常生 活,还经常作为志愿者帮助半自理老人。

志愿者是生命公寓一支重要的服务 力量,主要由公寓内的老人以及周边社区 的居民和大学生组成。范登伯格刚入住 生命公寓时属于完全不能自理类老人,经 过两年的康复治疗被划分为半自理类老 人。现在他是自理类老人的一员,不仅不 需要工作人员照顾,还成为志愿者经常照 顾年纪更大的老人。"我们深知身体器官 '用进废退'的道理,自己能做的事情尽量 不麻烦别人代劳。"范登伯格说。

记者看到,许多半失能老人坐着电动 轮椅或推着助动器从楼上的公寓来到餐 厅,点餐、取餐、用餐、上洗手间全部自己 完成。有护理人员在几米外观察,不到万 不得已不会主动伸出援手。贝克把这种 工作方式概括为"背着手提供服务"。他 说,工作人员在这里的主要任务不是照顾 老人,而是创造条件让老人尽可能自理, 以避免机能退化。"不要照顾老人,但协助 他们自己照顾自己"已内化为工作人员的 工作准则。

由于大部分工作由老人自己完成,生 命公寓的运营成本大多比传统养老机构 低。而且面向社会开放公寓服务设施,运 营收入也增加了不少。更重要的是,老人 们在积极参与自我管理的过程中感受到 自己的价值和生命的意义,在开放式的泛 家庭文化氛围中远离了孤独,获得了更多 的自信心和幸福感。据介绍,发展至今, 荷兰已有30多家生命公寓,成为其标准养 老模式,并被相继引入日本、韩国、丹麦、

视频咨询等远程活动,持续维系为老年 人搭建的社交网络。 各类服务机构提供多元选择 以韩国最大的老年综合福利中心

每天早上8点多,一辆面包车都会准 时驶入记者所在的小区,将83岁的金益润 老人接至老人托管中心。就像幼儿园的 接送一样,这是韩国老人托管中心提供的 接送服务。金益润几年前中风导致行动 不便,为了减轻老伴的负担,他选择去老 人托管中心接受照顾。"那里有各种运动 课程,有助于中风的康复。"金益润说。

近年来,随着65岁以上老龄人口比 例不断扩大,韩国出现了各式各样的老 年福利机构,有几类养老服务机构正流 行起来。对于需要专人看护的老人来 说,老人托管中心是一个不错的选择。 目前以私立为主,在韩国加入长期疗养 保险的老年人就可申请"入托"。每个托 管中心提供的服务各有不同,一些只提 供照看服务,一些则会组织老人做游戏、 体操、手工等不同活动。数据显示,首尔 有 168 个认证的优质老人托管中心,这 些中心的运营时间会延长至每日22时, 优先录取低收入人群。

韩国国民健康保险公团会对老人的 自理能力进行分级,并给予一定比例报 销,老人托管中心的客户根据自身情况 缴纳相应费用。自理能力不足等级最高 的老人享受每天8小时服务,个人仅需 负担7500韩元(1元人民币约合186韩 元),若是低保老人则费用全免。对于自 理能力不足或有认知障碍的老人,老人 托管中心还会设置各种课程,帮助他们 改善身体机能、提高认知能力。

老年综合福利中心则以休闲娱乐功 能为主,也是各级政府主推的项目。据 韩国保健福祉部的资料显示,截至2020 年底,韩国各地共有规模不同的老年福 利中心398个。

——光州老年人健康中心为例,它覆盖 约145万老年人口,60岁以上的光州市 民均可成为会员,年会费仅为5000韩 元。该中心共有4个馆,总面积达2万平 方米,各类阅读、文艺和体育设施一应俱 全,还有80多个免费授课项目。中心专 门设有咨询室为老人提供心理或其他问 题咨询,还为有工作需求的老年人提供 适合的工作岗位。该中心相关负责人向 记者介绍,中心由光州市政府出资设立 并运营,同时接受捐赠和志愿者服务。

此外,韩国各级政府目前正积极推进 建设老年认知障碍安心中心。据统计, 2020年韩国65岁以上老人的认知障碍患 病率为10.33%。这些安心中心由政府建 设运营,有的依托公立医院,有的单独建立 机构,负责登记统计老年认知障碍患者信 息,向患者家庭提供多种帮助。60岁以上 的老人可免费在此接受早期认知健康状态 诊断,获得认知障碍预防辅导,如发现有认 知障碍倾向可及时转到医院进行治疗。安 心中心还负责向社会宣传老年认知障碍问 题知识,招募陪伴志愿者。目前,仅首尔就 有31个老年认识障碍安心中心。

总体来看,老人托管中心致力于解决 老人护理问题,减轻家庭看护压力;老年 综合福利中心为老年人提供了休闲娱乐 空间,丰富日常生活;认知障碍安心中心 则注重防范老年人罹患认知障碍疾病,提 升老年人生活品质。除了这些福利机构, 韩国还有专门提供日间居家护理、短期人 住护理等的上门服务机构,以及传统的养 老院、老人疗养院等。养老服务机构种类 多、分类细,让老人可以根据自己的需求 和偏好选择合适的养老服务。



图①:老人们在荷兰鹿特丹阿克罗波利斯生命公寓餐厅用餐。 本报记者 任 彦摄

提升老人自理能

力、关怀老人情感需

求、提供多样服务、推

动科技助老……面对

人口结构的变化,各国

从自身实际出发,健全

养老服务体系,践行

积极老龄观,探索健

康老龄化新方式

图②:美国斯坦福大学虚拟人类互动实验室和佛罗里达州 某老年社区开展合作,研究虚拟现实技术如何影响老年人的心 影像中国

图③:德国柏林克罗伊茨贝格区的居民在一家"多代屋"中 进行阅读和写作项目学习。 资料图片

本版责编:王 慧 王骁波 尚凯元

图④:韩国龙仁市的孝潭老人托管中心里,工作人员带领老 人跟随音乐做简单的身体舒展运动。 本报记者 张 悦摄



以色列——

科技创新助力产业发展

本报记者 周 輖

后赞不绝口。

卧室客厅厨房一应俱全,家具家电绿植 摆放有序,几名研究人员正围在电脑前整理 实验数据……这个看起来温馨舒适的"家", 实际上是位于以色列南部城市贝尔谢巴的 健康老龄化创新实验室。"建立这一独特的 实验室旨在提升老年人的生活质量。"投资 方以色列国家保险协会的基金经理伊兹 克·萨巴托说,该实验室模拟了老年人的生 活环境,用来测试和孵化创新技术和产品, 以解决老年人生活中的各类问题。

近年来,以色列人口老龄化问题日渐 凸显,截至2020年全国65岁以上人口占 比为 12.41%, 到 2035年预计将升至 14.6%。为应对人口结构变化,科技创新 成为推动养老产业发展的动力,各式助老 科技逐渐在当地家庭和养老院普及。

当老人睡觉时,可以采集分析呼吸频 率、心率、睡眠质量等信息,提前对健康问 题作出预警;当老人准备起床时,可以通 过捕捉姿势变化获知,并及时通知看护人 到床边搀扶,避免老人跌倒;老人夜间离 床时间过久,会及时提示,防止意外发生 ……这些"不离身"的看护如今能够借助 技术实现,只需在床下安装一个小巧的健 康盒并连接网络,看护人便可实时了解老 人卧床时的健康状况。

如果外出需要帮助,老人按下手机或 可穿戴设备上的按键可通知看护人。若 看护人无法及时赶到,平台便会搜寻周边 的护工或志愿者,形成列表供看护人选 择。选中的人员将收到详细的服务需求, 并与老人、看护人建立三方通话,尽快赶 到现场提供协助。精心设计的互联网平 台将老人、看护人以及社会力量通过网络

连接在一起,及时排忧解难。80岁的当 地老人瑞尼在体验过多种新兴助老产品

当地社会长期以来对老年人的关怀重 视,是科技助老在以色列蓬勃发展的基 础。以色列卫生部官网专设的"老年健康" 页面上,用5种语言详细介绍了本国老年人 可享受的权利和服务,并列出咨询与投诉 方式。以色列还推出多项法律,确定和维 护老年人在卫生、福利、人身安全和临终关 怀等方面享有的权利。1988年起实施的 《长期护理保险法》,让以色列成为世界上 最早实行以家庭护理保险为主的社会化护 理保险制度的国家之一。基金养老保险和 职业养老保险组成的双层养老计划,则在 保障老年人享有基础养老金的同时,还能 再获得一份保险补贴。这些法律和制度, 保障了老年人的权益,解决了护理资金来 源问题,也极大促进了护理服务业的发展。

"在数字技术方面的坚实基础,让以色 列有足够的能力发展助老科技。"特拉维夫 风险投资伙伴公司执行合伙人本尼·泽维 说,以色列在传感器、人工智能和大数据方 面都具有优势,整合这些资源有助于更好 地改善老年人生活。《以色列时报》网站报 道称,以色列数字健康领域的初创公司在 2021年一季度就筹集了7亿美元,几乎相 当于2020年全年总额。当地一家非营利组 织发布的报告显示,以色列数字健康公司 的数量近年来大幅上升,总数达到近400 家。其中涉及养老领域的个人健康工具子 行业增长最为突出。分析指出,在未来一 段时间,包括养老科技在内的数字健康领 域将成为以色列的热门产业。